

Валентин Ковалев: «Урологи



В.А. Ковалев – доктор медицинских наук, профессор. В 1986 г. окончил лечебный факультет 1 Московского медицинского института им. И.М. Сеченова. В 1993 г. защитил кандидатскую, а в 2001 – докторскую диссертацию. В 2004-2007 гг. заведовал отделом реконструктивной урологии НИИ Урологии Росздрава. С 2007 г. возглавляет кафедру урологии и андрологии ИПК ФМБА России и Центр урологии, андрологии и генитальной хирургии ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России. Стажировался в ведущих клиниках США и Европы по имплантационной хирургии и онкоурологии. Научные приоритеты – реконструктивная урология, андрология, генитальная хирургия, оперативная сексология и репродуктология. Является членом консультативного Комитета Европейского общества мужской генитальной хирургии, Российского общества урологов, Европейской ассоциации урологов, Европейского и Международного обществ сексуальной медицины. Об актуальных вопросах российской урологии В.А. Ковалев рассказывает читателям нашего журнала.

Валентин Александрович, что представляет собой структура урологической службы ФМБА России?

Федеральное медико-биологическое агентство является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия работников организаций отдельных отраслей промышленности с особо опасными условиями труда и населения отдельных территорий, а также функции по оказанию государственных услуг и управлению государством в сфере

здравоохранения и социального развития. В состав ФМБА России входит более 200 медицинских центров, клинических больниц, медсанчасти, институтов, санаториев и других медицинских учреждений. И почти в каждом из них есть если не урологическое отделение, то урологические койки или специалисты-урологи. Исходя из функций и задач ФМБА России, география его клиник чрезвычайно обширна, а сфера интересов порой выходит далеко за пределы России. Люди, нуждающиеся в медицинской и, в частности, в урологической помощи, есть

везде – и на Крайнем Севере, и на сочинском побережье, и на Дальнем Востоке. Решение государственных задач, стоящих перед агентством, обеспечивается плановой работой по своевременному пополнению учреждений квалифицированными молодыми специалистами, а также четко функционирующей системой переподготовки и повышения квалификации.

Для подготовки кадров в системе ФМБА России существует государственное образовательное учреждение «Институт повышения квалификации».

на страже здоровья нации»

Расскажите, пожалуйста, подробнее об Институте повышения квалификации, о кафедре урологии и андрологии и Центре урологии, андрологии и генитальной хирургии.

Институт – это, прежде всего, высококвалифицированный профессорско-преподавательский коллектив, большинство членов которого имеют ученую степень и звание. Учебные планы и программы циклов Института соответствуют унифицированным образовательным программам последипломного образования. В 2007 г. для повышения эффективности подготовки специалистов-урологов и улучшения качества оказываемой урологической помощи на базе Федерального медицинского биофизического центра им. А.И. Бурназяна были созданы Центр урологии, андрологии и генитальной хирургии и кафедра урологии и андрологии ИПК ФМБА России. Уникальность этого крупнейшего научно-производственного объединения обусловлена слиянием возможностей современной, оснащенной по последнему слову техники многопрофильной клиники и мощного института биофизики. Большие возможности ФМБЦ им. А.И. Бурназяна позволяют не только готовить урологов и оказывать высокотехнологичную помощь по всем направлениям урологии, но и заниматься научной деятельностью, выполняя все циклы научно-исследовательской работы. Изучение токсических и радиационных факторов поражения, профессиональных вредностей, вопросов профилактики,

лечения и реабилитации лиц, занятых на высокотехнологичных производствах в режимах их нормального и экстренного функционирования, развитие медицины катастроф, клеточных технологий и многое другое способствует прогрессу урологической науки, позволяет по-иному взглянуть на проблему урологического и репродуктивного здоровья в России. Разумеется, как и должно быть, основная исследовательская нагрузка ложится на плечи аспирантов и соискателей, работа которых в последующем оценивается Ученым и Диссертационным Советами.

Какие медицинские услуги населению оказывает ваш Центр?

В нашем Центре осуществляется лечение всего спектра урологических и андрологических заболеваний. В списке нозологий представлены не только все направления урологической науки – реконструктивная урология, онкурология, андрология и прочие, но и многие смежные медицинские дисциплины – сексология, эндокринология, репродуктология. Разумеется, исходя из принципа востребованности и актуальности, мы выделяем приоритетные направления деятельности Центра и кафедры.



Компьютерная томография – один из самых современных методов диагностики

К ним относится лечение широкого круга мужских проблем и онкоурологических заболеваний, в первую очередь рака простаты и мочевого пузыря. У нас выполняются высокотехнологичные микрохирургические и пластические операции по восстановлению потенции, fertильности, уретры, континенции и многое другое, объединенное нами в программу «Мужское здоровье». В распоряжении онкоурологов не только самая современная аппаратура и технологии (бражитерапия, термохимиотерапия), но и специализированные отделения радиологии и химиотерапии. Мы оказываем помощь медицинским учреждениям, где нет таких возможностей, специалистов или оснащения, как у нас.

Обращаются ли в Центр урологии, андрологии и генитальной хирургии иностранные граждане?

Преимущественно из стран СНГ, хотя в последнее время увеличилось количество «возвраще-



Ассистент кафедры доктор А.Н. Абдулхамидов выполняет исследование

щенцев» из зарубежных клиник и граждан других государств. У нас есть пациенты из Израиля, Индии, стран бывшей Югославии, Италии, Испании, США и других стран. Если не рассматривать ургентные состояния,

то преимущественным поводом к обращению являются проблемы мужского здоровья – эректильная дисфункция, экстрафия мочевого пузыря и другие поборки развития, болезнь Пейрони, бесплодие и многие другие. Некоторые наши технологии являются уникальными, да и цены у нас ниже. Среди американцев популярным является восстановление в России проходимости семявыносящих протоков после вазорезекции.

Каковы ваши планы на будущее?

Главным сейчас для нас является проведение I Урологической конференции ФМБА России «Актуальные вопросы урологии», которая состоится 15-16 октября 2009 г. в Москве. Мы благодарны всем урологам ФМБА России, откликнувшимся на нашу инициативу, и всем поддержавшим нас коллегам из ведущих клиник, кафедр и институтов Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Екатеринбурга, Томска, Архангельска, Барнаула, Ростова-на-Дону, Северодвинска, Астрахани, Пензы, Перми и многих других городов.



Мы живем в век технологий: сотрудники Центра за работой

Какие главные научные проблемы будут рассмотрены на Конференции?

Научная программа Конференции обширна и включает высокие технологии и инновации в урологии, облитерации и структуры уретры, аденому и рак простаты, эректильную дисфункцию и сексуальные расстройства, урогенитальную реконструкцию, рак мочевого пузыря, пластическую и эстетическую хирургию генитальной зоны, недержание мочи и пролапс гениталий. В настоящее время в России наиболее остро встали проблемы онкоурологических заболеваний, проблемы мужского здоровья и репродукции. Дефицит населения в России огромен. Он составляет около 130 млн человек и продолжает неуклонно увеличиваться с каждым годом. Если не будет крепкого мужского потенциала, то никакая социальная реформа не будет эффективна. У нас работают достаточно эффективно программы по охране материнства, по детской проблематике. Мужчины в этом плане остаются обделенными. Вместе с тем здоровье сильного пола сильно уязвимо и в большей степени, чем женское, подвержено негативным внешним воздействиям. Расстройства адаптационных механизмов у мужчины выражены значительно. Кроме того, в результате боевых действий и террористических актов наша страна постоянно теряет мужчин репродуктивного возраста. Огромной проблемой является и травматизм, имеющий у нас ужающую статистику. Известно, что ежегодно в России от 30 до 40 тыс. человек гибнут в ДТП. Водители в нашей стране все-таки преимущественно мужчины. Если умножить эту цифру на 3, то получим от 90 до 120 тыс. раненых и покалеченных, большая часть которых опять-таки мужчины,

нуждающиеся в реабилитации. Реабилитация – это не только хороший протез ноги, но и восстановление адекватной проходимости уретры, континенции, сексуальной функции, психологическая адаптация в новой ситуации, то есть восстановление всех неотъемлемых составляющих здоровья. Согласно определению ВОЗ, к ним относится физическое, сексуальное и общее психологическое благополучие. Восстановление мужской составляющей здоровья зачастую требует выполнения сложнейших реконструктивно-пластикаических операций и протезирования, не относящихся к сожалению, к категории жизненно необходимых. Эти и многие другие вопросы будут обсуждаться на симпозиуме «Мужское здоровье». Мы считаем, что созвучную программу необходимо развивать и внедрять повсеместно. Онкоурологические заболевания также будут активно

обсуждаться на Конференции. Все чаще рак выявляется у пациентов, которые вполне работоспособны и находятся на пике возможностей. В первую очередь я говорю о раке предстательной железы. Лечение этого заболевания наиболее эффективно на ранней стадии его развития. А в связи с ростом заболеваемости разработка данного направления в урологии становится все более актуальной. Самые современные методы лечения рака будут представлены на Конференции. В программе Конференции предусмотрена видео-сессия по наиболее интересным и актуальным вопросам урологии и андрологии и прямая телевизионная трансляция из операционной. Планируется демонстрация реконструкции уретры, корпоропластики и реваскуляризации полового члена.

**Интервью подготовили
Е. Стойнова, В. Маркова**



Грамотная интерпретация уретограмм –
залог правильного выбора лечебной тактики